



ГАРФ, фонд 10026,
вн. ч., дело 104.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(Банк России)**

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СПРАВКА

Председателю
подкомиссии по банкам
Верховного Совета
Российской Федерации
Медведеву П.А.

154

103016, Москва, ул. Неглинная, 12

от 16.09.93 № 09/636

На № _____

Уважаемый Павел Алексеевич,

В соответствии с Вашей просьбой направляю справку о кредитно-денежной политике Центрального банка в 1993 г.

Приложение: упомянутое на 4 листах.

А. Хандруев

А.Хандруев

СПРАВКА

о денежно-кредитной политике Центрального банка в 1993 г.

Цели проводимой Центральным банком в текущем году денежно-кредитной политики зафиксированы в "Основных направлениях денежно-кредитного регулирования на 1993 г.", которые утверждены Верховным Советом Российской Федерации, а также в совместном "Заявлении об экономической политике Правительства и Центрального банка России" от 24 мая с.г.

В соответствии с названными документами перед Центральным банком в качестве главной поставлена задача снижения в стране темпов инфляции, негативно сказывающейся на уровне жизни населения, деформирующей производство и искажающей экономические ориентиры для участников хозяйственных отношений.

При решении данной задачи первостепенное значение имеют смягчение последствий допущенного в предыдущем году резкого спада практически во всех секторах экономики, во многом обусловленного кризисом неплатежей, и стабилизация производства.

Имея в виду указанные обстоятельства, Центральный банк в первом полугодии 1993 г. проводил умеренно жесткую денежно-кредитную политику. Она ориентировалась, с одной стороны, на растущую потребность народного хозяйства в денежных и кредитных ресурсах, а также стимулирование инвестиционной активности. С другой стороны, эта политика учитывала необходимость сдерживания роста совокупной денежной массы в обращении.

В соответствии с принятыми Центральным банком ориентирами денежно-кредитной политики, темпы прироста денег в обращении не должны были превышать 18-20% в I квартале и 16-18% - во II квартале 1993 г. При этом, по согласованию с Правительственной комиссией по кредитной политике,

156
лимит прироста централизованных кредитов во II квартале не должен был превышать трех триллионов руб., или около 30-35% (примерно 11% в месячном исчислении). На III и IV кварталы 1993 г. лимиты прироста денежной массы и централизованных кредитов Верховным Советом пока еще не утверждены.

На протяжении первого полугодия Центральному банку удалось сдержать денежно-кредитную эмиссию, и темпы прироста совокупной денежной массы в целом сохранялись в заданных пределах. В частности, прирост ее объема в месячном исчислении за этот период составлял 14,5% против 23% во втором полугодии 1992 г. Вместе с тем ЦБР отмечает, что, начиная с мая, наблюдается усиление немонетарных факторов роста инфляции, которые находятся вне компетенции Центрального банка. Их воздействие приводит к нарастанию темпов прироста наличных денег в экономике. Для сдерживания денежно-кредитной эмиссии во втором полугодии 1993г. деятельность Центрального банка должна подкрепляться соответствующей бюджетной, налоговой и структурной политикой Правительства.

Прирост кредитов ЦБР коммерческим банкам за январь - июнь 1993 г. составлял в среднем 12% в месяц, что значительно ниже, чем во втором полугодии 1992 г., когда этот показатель был равен 29%. В июле прирост кредитов, однако, вновь увеличился и достиг 20,4%.

За январь - август 1993 г. Центральный банк предоставил Правительству кредиты на сумму 7,6 трлн. руб., включая кредит, выданный в декабре 1992 г. на аванс расходов госбюджета в январе текущего года. Из данной суммы в июле - сентябре выдано 3,3 трлн. руб. При этом задолженность Министерства финансов РФ по кредитам Центрального банка составила на 13.09.93г. (по оперативным данным) 6,1 трлн.руб., в том числе на покрытие дефицита госбюджета - 5,9 трлн.руб.

В 1993 г. Центральный банк активизировал отработку рыночных механизмов воздействия на денежно-кредитную сферу. Однако практические возможности для решения этой задачи оказались ограниченными вследствие замедлившихся темпов реформ и преобладания государственного сектора в экономике. Это вынудило Банк сохранить прямой контроль над движением и распределением кредитных ресурсов посредством регулирования объемов централизованных кредитов, предоставляемых Правительству и коммерческим банкам.

Основная масса централизованных кредитных ресурсов предоставлялась по решениям Правительства на поддержку агропромышленного и топливно-энергетического комплексов, структурную перестройку производства, углубление приватизации, ускорение демонополизации, поддержку предприятий тяжелой и легкой промышленности. Всего на эти цели в первом полугодии текущего года было использовано более 75% централизованных ресурсов.

Вместе с тем Центральный банк в целях противодействия инфляционным процессам усилил по согласованию с Правительством воздействие на кредитную сферу путем оперативного изменения ставки рефинансирования. С конца марта 1993 г. она повышалась пять раз - с 80 до 170% в годовом исчислении. Тем самым, ставка рефинансирования ЦБР была доведена до уровня, отклоняющегося от среднерыночной ставки не ниже, чем на 7 процентных пунктов, что соответствует обязательствам перед Международным валютным фондом, взятым на себя Центральным банком и Правительством РФ.

Важным шагом в переходе на рыночные методы регулирования денежно-кредитной сферы явилось решение ЦБР предоставлять часть кредитов коммерческим банкам через аукционы. Необходимые для этого нормативные документы уже подготовлены, и практическая реализация данной меры позволит, во-первых, апробировать более эффективный механизм использования

кредитных ресурсов, а во-вторых, - повысить экономическую обоснованность проводимой Банком процентной политики.

К числу мероприятий рыночного характера, которые были осуществлены Центральным банком в текущем году, следует отнести введение торговли государственными краткосрочными именными бескупонными облигациями на Московской межбанковской валютной бирже (ММВБ). Это позволило заложить основу для проведения операций на открытом рынке.